
Schriftliche Anfrage 
des Abgeordneten Daniel Halemba AfD 
vom 04.12.2025

Anzahl örtlicher Strafverfahren und Tatverdächtiger im Landkreis Würzburg – 
Teil 1 bis Teil 4

Die Staatsregierung wird gefragt:

Anzahl örtlicher Strafverfahren und Tatverdächtiger im Landkreis 
Würzburg – Teil 1   7

1.1 Wie viele Personen wurden im Landkreis Würzburg in den Jahren 2015 
bis 2024 einer Straftat verdächtigt (bitte jahresweise aufschlüsseln)?  7

1.2 Wie viele der genannten Tatverdächtigen besaßen nicht die deutsche 
Staatsbürgerschaft (bitte jahresweise aufschlüsseln)?  7

1.3 Wie viele Ausländer leben derzeit im Landkreis Würzburg bzw. sind 
in der Zuständigkeit der Ausländerbehörden im Landkreis Würzburg 
(bitte nach Art der Aufenthaltsberechtigung aufschlüsseln: Asylbewerber, 
anerkannter Asylstatus, Duldung, sonstiger Status)?   8

2.1 Wie viele der Tatverdächtigen ohne deutsche Staatsbürgerschaft hiel-
ten sich unerlaubt in Deutschland auf (bitte jahresweise von 2015 bis 
2024 aufschlüsseln)?   8

2.2 Wie viele der Tatverdächtigen ohne deutsche Staatsbürgerschaft waren 
als Asylbewerber registriert (bitte jahresweise aufschlüsseln)?   8

2.3 Wie viele der nichtdeutschen Tatverdächtigen sind seit 2015 oder später 
nach Deutschland zugewandert (bitte jahresweise aufschlüsseln)?   9

3.1 Welche zehn Staatsangehörigkeiten waren in den Jahren 2015 bis 
2024 im Landkreis Würzburg jeweils am häufigsten unter den straf-
fällig gewordenen Personen ohne deutsche Staatsangehörigkeit?   9

3.2 Wie viele der vorgenannten nichtdeutschen Tatverdächtigen besaßen zur 
Tatzeit einen regulären Asylstatus (bitte jahresweise aufschlüsseln)?   9

3.3 Wie viele verfügten zur Tatzeit über eine Duldung (bitte jahresweise 
aufschlüsseln)?   9

4.1 Wie viele verfügten zur Tatzeit über einen sonstigen Aufenthaltsstatus 
(bitte jahresweise aufschlüsseln)?   10
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4.2 Welche zehn Staatsangehörigkeiten waren in den Jahren 2015 bis 
2024 im Landkreis Würzburg jeweils am häufigsten unter den Tatver-
dächtigen mit Asylstatus (bitte jahresweise, nach Anzahl und nach 
Status aufschlüsseln)?   10

5.1 Wie viele Fälle von Gewaltkriminalität allgemein im Sinne der Polizei-
lichen Kriminalstatistik (PKS) gab es im Landkreis Würzburg von 2015 
bis 2024 (bitte jahresweise aufschlüsseln)?   10

5.2 Wie viele Tatverdächtige gab es dabei insgesamt (bitte jahresweise 
aufschlüsseln)?   10

5.3 Wie viele dieser Tatverdächtigen besaßen nicht die deutsche Staats-
angehörigkeit (bitte jahresweise aufschlüsseln)?   10

6.1 Welche zehn Staatsangehörigkeiten waren unter den in Frage 5.1 ge-
nannten nichtdeutschen Tatverdächtigen bei Gewaltkriminalität die 
zahlenmäßig häufigsten (bitte auch Anzahl der Tatverdächtigen an-
geben, die jeweils in den einzelnen dargestellten Jahren auf jede die-
ser Nationalitäten entfielen, bitte jahresweise aufschlüsseln und nach 
Zahlen)?   11

6.2 Wie viele der vorgenannten nichtdeutschen Tatverdächtigen bei Ge-
waltkriminalität besaßen zur Tatzeit einen regulären Asylstatus (bitte 
jahresweise aufschlüsseln)?   11

6.3 Wie viele der vorgenannten nichtdeutschen Tatverdächtigen bei Ge-
waltkriminalität verfügten zur Tatzeit über eine Duldung (bitte jahres-
weise aufschlüsseln)?   11

7.1 Wie viele der vorgenannten nichtdeutschen Tatverdächtigen bei Ge-
waltkriminalität verfügten zur Tatzeit über einen sonstigen Aufenthalts-
status (bitte jahresweise aufschlüsseln)?   11

7.2 Welche zehn Staatsangehörigkeiten waren in den Jahren 2015 bis 
2024 im Landkreis Würzburg unter den Tatverdächtigen mit Asylstatus 
im Deliktsbereich Gewaltkriminalität jeweils am häufigsten vertreten 
(bitte jahresweise und nach Status aufschlüsseln)?   12

  Anzahl örtlicher Strafverfahren und Tatverdächtiger im Landkreis 
Würzburg – Teil 2   12

1.1 Wie viele Fälle von Straftaten gegen das Leben im Sinne der PKS gab 
es im Landkreis Würzburg von 2015 bis 2024 (bitte jahresweise auf-
schlüsseln)?   12

1.2 Wie viele Tatverdächtige gab es in diesem Deliktsbereich (bitte jahres-
weise aufschlüsseln)?   12

1.3 Wie viele davon besaßen nicht die deutsche Staatsangehörigkeit (bitte 
jahresweise aufschlüsseln)?   12
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2.1 Welche zehn Staatsangehörigkeiten waren unter den in Frage 1.3 bei 
den nichtdeutschen Tatverdächtigen in Fällen von Straftaten gegen 
das Leben im Sinne der PKS genannten die zahlenmäßig häufigsten 
(bitte auch Anzahl der Tatverdächtigen nennen, die jeweils in den 
einzelnen dargestellten Jahren auf jede dieser Nationalitäten entfielen, 
bitte jahresweise aufschlüsseln)?   13

2.2 Wie viele der vorgenannten nichtdeutschen Tatverdächtigen in Fällen 
von Straftaten gegen das Leben im Sinne der PKS besaßen zur Tat-
zeit einen regulären Asylstatus (bitte jahresweise aufschlüsseln)?   13

2.3 Wie viele der vorgenannten nichtdeutschen Tatverdächtigen in Fällen 
von Straftaten gegen das Leben im Sinne der PKS verfügten zur Tat-
zeit über eine Duldung (bitte jahresweise aufschlüsseln)?   13

3.1 Wie viele der vorgenannten nichtdeutschen Tatverdächtigen in Fällen 
von Straftaten gegen das Leben im Sinne der PKS verfügten zur Tat-
zeit über einen sonstigen Aufenthaltsstatus (bitte jahresweise auf-
schlüsseln)?   13

3.2 Welche zehn Staatsangehörigkeiten waren in den Jahren 2015 bis 
2024 im Landkreis Würzburg unter den tatverdächtigen Personen mit 
Asylstatus im Deliktsbereich Straftaten gegen das Leben im Sinne der 
PKS jeweils am häufigsten vertreten (bitte jahresweise und nach Sta-
tus aufschlüsseln)?   14

3.3 Wie viele Fälle von Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung 
im Sinne der PKS gab es von 2015 bis 2024 im Landkreis Würzburg 
(bitte jahresweise aufschlüsseln und Anzahl der Tatverdächtigen nen-
nen, insbesondere derer, die nicht die deutsche Staatsangehörigkeit 
besaßen, und letztere bitte gesondert ausweisen)?   14

4.1 Welche zehn Staatsangehörigkeiten waren unter den in Frage 3.3 bei 
den nichtdeutschen Tatverdächtigen in Fällen von Straftaten gegen 
die sexuelle Selbstbestimmung im Sinne der PKS genannten die 
zahlenmäßig häufigsten und wie viele Tatverdächtige entfielen jeweils 
in den einzelnen dargestellten Jahren auf jede dieser Nationalitäten 
(bitte jahresweise aufschlüsseln)?   15

4.2 Wie viele der vorgenannten nichtdeutschen Tatverdächtigen in Fällen 
von Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung im Sinne der 
PKS besaßen zur Tatzeit einen regulären Asylstatus (bitte jahresweise 
aufschlüsseln)?   15

4.3 Wie viele der vorgenannten nichtdeutschen Tatverdächtigen in Fällen 
von Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung im Sinne der 
PKS verfügten zur Tatzeit über eine Duldung (bitte jahresweise auf-
schlüsseln)?   15

5.1 Wie viele der vorgenannten nichtdeutschen Tatverdächtigen in Fällen 
von Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung im Sinne der 
PKS verfügten zur Tatzeit über einen sonstigen Aufenthaltsstatus (bitte 
jahresweise aufschlüsseln)?   15
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5.2 Welche zehn Staatsangehörigkeiten waren in den Jahren 2015 bis 
2024 im Landkreis Würzburg unter den tatverdächtigen Personen mit 
Asylstatus im Deliktsbereich Straftaten gegen die sexuelle Selbst-
bestimmung im Sinne der PKS jeweils am häufigsten vertreten (bitte 
jahresweise und nach Status aufschlüsseln)?   16

6.1 Wie viele Fälle von Raub und räuberischer Erpressung im Sinne der 
PKS gab es von 2015 bis 2024 im Landkreis Würzburg (bitte jahres-
weise aufschlüsseln)?   16

6.2 Wie viele Tatverdächtige gab es in diesem Bereich (bitte jahresweise 
aufschlüsseln)?   16

6.3 Wie viele davon besaßen nicht die deutsche Staatsangehörigkeit (bitte 
jahresweise aufschlüsseln)?   16

7.1 Welche zehn Staatsangehörigkeiten waren unter den in Frage 6.3 bei 
den nichtdeutschen Tatverdächtigen in Fällen von Raub und räuberi-
scher Erpressung im Sinne der PKS genannten die zahlenmäßig häu-
figsten und wie viele Tatverdächtige entfielen jeweils in den einzelnen 
dargestellten Jahren auf jede dieser Nationalitäten (bitte jahresweise 
aufschlüsseln)?   17

7.2 Wie viele der vorgenannten nichtdeutschen Tatverdächtigen in Fällen 
von Raub und räuberischer Erpressung im Sinne der PKS besaßen zur 
Tatzeit einen regulären Asylstatus (bitte jahresweise aufschlüsseln)?   17

7.3 Wie viele der vorgenannten nichtdeutschen Tatverdächtigen in Fällen 
von Raub und räuberischer Erpressung im Sinne der PKS verfügten 
zur Tatzeit über eine Duldung (bitte jahresweise aufschlüsseln)?   17

8.1 Wie viele der vorgenannten nichtdeutschen Tatverdächtigen in Fällen 
von Raub und räuberischer Erpressung im Sinne der PKS verfügten 
zur Tatzeit über einen sonstigen Aufenthaltsstatus (bitte jahresweise 
aufschlüsseln)?   17

8.2 Welche zehn Staatsangehörigkeiten waren in den Jahren 2015 bis 
2024 im Landkreis Würzburg unter den tatverdächtigen Personen mit 
Asylstatus im Deliktsbereich Raub und räuberische Erpressung ge-
mäß PKS jeweils am häufigsten vertreten (bitte jahresweise und nach 
Status aufschlüsseln)?   18

  Anzahl örtlicher Strafverfahren und Tatverdächtiger im Landkreis 
Würzburg – Teil 3   18

1.1 Wie viele Fälle von vorsätzlicher einfacher Körperverletzung gab es 
von 2015 bis 2024 im Landkreis Würzburg (bitte jahresweise auf-
schlüsseln)?   18

1.2 Wie viele Tatverdächtige gab es dabei (bitte jahresweise aufschlüsseln)?   18

1.3 Wie viele dieser Tatverdächtigen waren nichtdeutsch (bitte jahresweise 
aufschlüsseln)?   19
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2.1 Welche zehn Staatsangehörigkeiten waren unter den in Frage 1.3 bei 
den nichtdeutschen Tatverdächtigen in Fällen von einfacher Körper-
verletzung im Sinne der PKS genannten zahlenmäßig am häufigsten 
vertreten (bitte auch Anzahl der Tatverdächtigen nennen, die jeweils 
in den einzelnen dargestellten Jahren auf jede dieser Nationalitäten 
entfielen, bitte jahresweise aufschlüsseln)?   19

2.2 Wie viele der vorgenannten nichtdeutschen Tatverdächtigen in Fällen 
von einfacher Körperverletzung im Sinne der PKS besaßen zur Tat-
zeit einen regulären Asylstatus (bitte jahresweise aufschlüsseln)?   19

2.3 Wie viele der vorgenannten nichtdeutschen Tatverdächtigen in Fällen 
von einfacher Körperverletzung im Sinne der PKS verfügten zur Tat-
zeit über eine Duldung (bitte jahresweise aufschlüsseln)?   20

3.1 Wie viele der vorgenannten nichtdeutschen Tatverdächtigen in Fällen 
von einfacher Körperverletzung im Sinne der PKS verfügten zur Tat-
zeit über einen sonstigen Aufenthaltsstatus (bitte jahresweise auf-
schlüsseln)?   20

3.2 Welche zehn Staatsangehörigkeiten waren in den Jahren 2015 bis 
2024 im Landkreis Würzburg unter den tatverdächtigen Personen mit 
Asylstatus im Deliktsbereich einfacher Körperverletzung gemäß PKS 
jeweils am häufigsten vertreten (bitte jahresweise, mit Anzahl und 
nach Status aufschlüsseln)?   20

4.1 Wie viele Fälle von Rauschgiftkriminalität im Sinne der PKS gab es 
von 2015 bis 2024 im Landkreis Würzburg (bitte jahresweise auf-
schlüsseln)?   20

4.2 Wie viele Tatverdächtige gab es in diesem Bereich (bitte jahresweise 
aufschlüsseln)?   21

4.3 Wie viele davon waren nichtdeutsche Tatverdächtige ohne gültige 
Aufenthaltserlaubnis (bitte jahresweise aufschlüsseln)?   21

5.1 Welche zehn Staatsangehörigkeiten waren unter den in Frage 4.3 bei 
den nichtdeutschen Tatverdächtigen in Fällen von Rauschgiftkriminali-
tät im Sinne der PKS genannten zahlenmäßig am häufigsten vertreten 
(bitte auch Anzahl der Tatverdächtigen nennen, die jeweils in den 
einzelnen dargestellten Jahren auf jede dieser Nationalitäten entfielen, 
bitte jahresweise aufschlüsseln)?   22

5.2 Wie viele der vorgenannten nichtdeutschen Tatverdächtigen in Fällen 
von Rauschgiftkriminalität im Sinne der PKS besaßen zur Tatzeit einen 
regulären Asylstatus (bitte jahresweise aufschlüsseln)?   22

6.  Wie viele der vorgenannten nichtdeutschen Tatverdächtigen in Fällen 
von Rauschgiftkriminalität im Sinne der PKS verfügten zur Tatzeit über 
eine Duldung (bitte jahresweise aufschlüsseln)?   22

7.1 Wie viele der vorgenannten nichtdeutschen Tatverdächtigen in Fällen 
von Rauschgiftkriminalität im Sinne der PKS verfügten zur Tatzeit über 
einen sonstigen Aufenthaltsstatus (bitte jahresweise aufschlüsseln)?   22
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7.2 Welche zehn Staatsangehörigkeiten waren in den Jahren 2015 bis 
2024 im Landkreis Würzburg unter den tatverdächtigen Personen mit 
Asylstatus im Deliktsbereich Rauschgiftkriminalität gemäß PKS jeweils 
am häufigsten vertreten (bitte jahresweise, nach Anzahl und nach 
Status aufschlüsseln)?   22

  Anzahl örtlicher Strafverfahren und Tatverdächtiger im Landkreis 
Würzburg – Teil 4   22

1.1 Wie viele der nichtdeutschen Tatverdächtigen im gesamten Zeitraum 
2015 bis 2024 im Landkreis Würzburg waren Mehrfachtatverdächtige 
(bitte jahresweise aufschlüsseln)?   22

1.2 Welche zehn Staatsangehörigkeiten waren unter den in Frage 1.1 bei 
den nichtdeutschen Mehrfachtatverdächtigen genannten zahlenmäßig 
am häufigsten vertreten (bitte auch Anzahl der Mehrfachtatverdächtigen 
nennen, die jeweils in den einzelnen dargestellten Jahren auf jede 
dieser Nationalitäten entfielen, bitte jahresweise aufschlüsseln)?   23

1.3 Wie viele der vorgenannten nichtdeutschen Mehrfachtatverdächtigen 
besaßen zur Tatzeit einen regulären Asylstatus (bitte jahresweise auf-
schlüsseln)?   23

2.1 Wie viele der vorgenannten nichtdeutschen Mehrfachtatverdächtigen ver-
fügten zur Tatzeit über eine Duldung (bitte jahresweise aufschlüsseln)?   23

2.2 Wie viele der vorgenannten Mehrfachtatverdächtigen verfügten zur 
Tatzeit über einen sonstigen Aufenthaltsstatus (bitte jahresweise auf-
schlüsseln)?   24

2.3 Welche zehn Staatsangehörigkeiten waren in den Jahren 2015 bis 
2024 im Landkreis Würzburg unter den Mehrfachtatverdächtigen mit 
Asylstatus jeweils am häufigsten vertreten (bitte jahresweise, nach 
Anzahl und nach Status aufschlüsseln)?   24

3.1 Wie viele nichtdeutsche Tatverdächtige wurden nach einer Verurteilung 
abgeschoben in den Jahren 2015 bis 2024 (bitte jahresweise auf-
schlüsseln)?   24

3.2 Welche zehn Staatsangehörigkeiten waren in den Jahren 2015 bis 
2024 im Landkreis Würzburg unter den Abgeschobenen jeweils am 
häufigsten vertreten (bitte jahresweise, nach Anzahl und nach Status 
aufschlüsseln)?   24

4.1 Wie viele dieser Abgeschobenen reisten später wieder illegal ein (bitte 
jahresweise aufschlüsseln)?   25

4.2 Welche zehn Staatsangehörigkeiten waren in den Jahren 2015 bis 
2024 im Landkreis Würzburg unter den Wiedereinreisenden jeweils 
am häufigsten vertreten (bitte jahresweise, nach Zahlen und nach 
Status aufschlüsseln)?   25

Hinweise des Landtagsamts   26
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration  
vom 13.01.2026

Vorbemerkung:
Die genannten Schriftlichen Anfragen werden aufgrund des Sachzusammenhangs 
gemeinsam beantwortet.  

Die Beantwortung von Fragen zur Kriminalitätsentwicklung erfolgt grundsätzlich auf 
Basis der nach bundeseinheitlichen Richtlinien geführten Polizeilichen Kriminalstatistik 
(PKS). Die PKS enthält die der (Bayerischen) Polizei bekannt gewordenen Straftaten 
(sog. Hellfeld). Die Erfassung erfolgt zum Zeitpunkt der Abgabe an die Staatsanwalt-
schaft. Bei der PKS handelt es sich um eine Jahresstatistik. Mit Abschluss qualitäts-
sichernder Maßnahmen nach Ende eines Berichtsjahres (Kalenderjahr) sind jeweils 
belastbare Angaben zu Fällen, Tatverdächtigen und Opfern möglich.

Anzahl örtlicher Strafverfahren und Tatverdächtiger im Landkreis Würz-
burg – Teil 1

1.1 Wie viele Personen wurden im Landkreis Würzburg in den Jahren 2015 
bis 2024 einer Straftat verdächtigt (bitte jahresweise aufschlüsseln)?

1.2 Wie viele der genannten Tatverdächtigen besaßen nicht die deutsche 
Staatsbürgerschaft (bitte jahresweise aufschlüsseln)?

Die Fragen 1.1 und 1.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Nachfolgende Tabelle stellt die Tatverdächtigen (TV) je Jahr dar:

Tatverdächtige gesamt und nicht-deutsch, Lkr. Würzburg, 2015–2024

Jahr Schlüssel 
der Tat Straftat TV gesamt

nicht-
deutsche 

TV
Anzahl

2024 ------ Straftaten insgesamt 2 084 793

2023 ------ Straftaten insgesamt 2 223 838

2022 ------ Straftaten insgesamt 2 218 824

2021 ------ Straftaten insgesamt 2 157 714

2020 ------ Straftaten insgesamt 2 242 686

2019 ------ Straftaten insgesamt 2 213 697

2018 ------ Straftaten insgesamt 2 165 586

2017 ------ Straftaten insgesamt 2 229 575

2016 ------ Straftaten insgesamt 2 046 568

2015 ------ Straftaten insgesamt 2 100 622
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1.3 Wie viele Ausländer leben derzeit im Landkreis Würzburg bzw. sind 
in der Zuständigkeit der Ausländerbehörden im Landkreis Würzburg 
(bitte nach Art der Aufenthaltsberechtigung aufschlüsseln: Asyl-
bewerber, anerkannter Asylstatus, Duldung, sonstiger Status)?

Unter dem Begriff „anerkannter Asylstatus“ wurden Personen mit Aufenthaltserlaub-
nis als Asylberechtigte (§ 25 Abs. 1 Aufenthaltsgesetz – AufenthG), Flüchtlinge nach 
Genfer Konvention (§ 25 Abs. 2 AufenthG i. V. m. § 3 Abs. 1 Asylgesetz – AsylG) sowie 
Personen, die einen subsidiären Schutzstatus zugesprochen bekommen haben (§ 25 
Abs. 2 AufenthG i. V. m. § 4 Abs. 1 AsylG), zusammengefasst.

Im Ausländerzentralregister (AZR) findet eine Erfassung nur nach der Zuständigkeit 
der Ausländerbehörde statt. Die Zuständigkeit kann gemäß der Verordnung über 
Zuständigkeiten im Ausländerrecht (Zuständigkeitsverordnung Ausländerrecht – 
ZustVAuslR) jedoch innerhalb des Landkreises bzw. der kreisfreien Stadt sowohl bei 
der örtlichen Kreisverwaltungsbehörde als auch bei einer Regierung (Zentrale Aus-
länderbehörde) liegen. Die nachfolgenden Daten beziehen sich auf die Zuständigkeit 
der örtlichen Kreisverwaltungsbehörde. Für die sich im Zuständigkeitsbereich der Zen-
tralen Ausländerbehörden befindenden Personen liegen keine Daten zu deren Ver-
teilung auf Landkreise bzw. kreisfreie Städte vor. Eine Auswertung nach dem Aufent-
halt in den Landkreisen bzw. den kreisfreien Städten ist auch unter Berücksichtigung 
der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, Art. 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 Bayerische 
Verfassung (BV) ergebenden parlamentarischen Fragerechts der Abgeordneten des 
Landtags mit vertretbarem Verwaltungsaufwand nicht möglich.

Zum Stand 31.10.2025 waren laut Ausländerzentralregister in der Zuständigkeit des 
Landratsamtes Würzburg insgesamt 14 864 Personen mit ausländischer Staats-
angehörigkeit aufhältig, davon acht Personen mit Aufenthaltsgestattung, 810 Perso-
nen mit anerkanntem Asylstatus, 21 Personen mit Duldung sowie 14 025 Personen 
mit sonstigem Status.

2.1 Wie viele der Tatverdächtigen ohne deutsche Staatsbürgerschaft 
hielten sich unerlaubt in Deutschland auf (bitte jahresweise von 2015 
bis 2024 aufschlüsseln)?

2.2 Wie viele der Tatverdächtigen ohne deutsche Staatsbürgerschaft 
waren als Asylbewerber registriert (bitte jahresweise aufschlüsseln)?

Die Fragen 2.1 und 2.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Nachfolgende Tabelle stellt die Zahl tatverdächtiger Zuwanderer dar. Unter die Be-
grifflichkeit „Tatverdächtige Zuwanderer“ als Teilmenge der nichtdeutschen Tatver-
dächtigen fallen nach bundeseinheitlicher Definition in der Polizeilichen Kriminalstatistik 
Tatverdächtige, die in der PKS mit den Aufenthaltsgründen Asylbewerber, Duldung, 
Kontingent-/Bürgerkriegsflüchtling,�unerlaubter�Aufenthalt�oder�international/national�
Schutzberechtigte und Asylberechtigte erfasst sind.
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Anzahl TV Zuwanderer, Lkr. Würzburg, 2015–2024

Jahr Schlüssel 
der Tat Straftat

TV  
Zuwanderer

Anzahl
2024 ------ Straftaten insgesamt 378

2023 ------ Straftaten insgesamt 415

2022 ------ Straftaten insgesamt 393

2021 ------ Straftaten insgesamt 349

2020 ------ Straftaten insgesamt 247

2019 ------ Straftaten insgesamt 229

2018 ------ Straftaten insgesamt 206

2017 ------ Straftaten insgesamt 179

2016 ------ Straftaten insgesamt 187

2015 ------ Straftaten insgesamt 195

Tiefer gehende Auswertungen sind in der zur Verfügung stehenden Zeit auch unter 
Berücksichtigung des sich aus Art. 13 Abs. 2, Art. 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 BV er-
gebenden parlamentarischen Fragerechts der Abgeordneten des Landtags nicht mit 
vertretbarem Verwaltungsaufwand möglich.

2.3 Wie viele der nichtdeutschen Tatverdächtigen sind seit 2015 oder spä-
ter nach Deutschland zugewandert (bitte jahresweise aufschlüsseln)?

Die PKS enthält keine Daten im Sinne der Fragestellung. Insofern wäre die Frage nur 
durch eine umfangreiche händische Auswertung von Fallakten und Datenbeständen zu 
allen in der Antwort auf die Fragen 2.1 und 2.2 aufgeführten Tatverdächtigen denkbar. 
Wegen des hohen Aufwands kann dies auch unter besonderer Berücksichtigung des 
sich aus Art. 13 Abs. 2, 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 BV ergebenden parlamentarischen 
Fragerechts der Abgeordneten des Landtags nicht erfolgen.

3.1 Welche zehn Staatsangehörigkeiten waren in den Jahren 2015 bis 
2024 im Landkreis Würzburg jeweils am häufigsten unter den straf-
fällig gewordenen Personen ohne deutsche Staatsangehörigkeit?

Es wird auf Anlage 1 verwiesen.1

3.2 Wie viele der vorgenannten nichtdeutschen Tatverdächtigen be-
saßen zur Tatzeit einen regulären Asylstatus (bitte jahresweise auf-
schlüsseln)?

3.3 Wie viele verfügten zur Tatzeit über eine Duldung (bitte jahresweise 
aufschlüsseln)?

1 Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode � Seite�9�/�26 Drucksache�19 / 9530

https://www.bayern.landtag.de/www/ElanTextAblage_WP19/Drucksachen/Schriftliche Anfragen/19_0009530-Anlage.pdf



4.1 Wie viele verfügten zur Tatzeit über einen sonstigen Aufenthalts-
status (bitte jahresweise aufschlüsseln)?

Die Fragen 3.2 bis 4.1 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Es wird auf die Antwort zu den Fragen 2.1 und 2.2 verwiesen.

4.2 Welche zehn Staatsangehörigkeiten waren in den Jahren 2015 bis 
2024 im Landkreis Würzburg jeweils am häufigsten unter den Tatver-
dächtigen mit Asylstatus (bitte jahresweise, nach Anzahl und nach 
Status aufschlüsseln)?

Es wird auf Anlage 2 verwiesen.2

5.1 Wie viele Fälle von Gewaltkriminalität allgemein im Sinne der Polizei-
lichen Kriminalstatistik (PKS) gab es im Landkreis Würzburg von 2015 
bis 2024 (bitte jahresweise aufschlüsseln)?

5.2 Wie viele Tatverdächtige gab es dabei insgesamt (bitte jahresweise 
aufschlüsseln)?

5.3 Wie viele dieser Tatverdächtigen besaßen nicht die deutsche Staats-
angehörigkeit (bitte jahresweise aufschlüsseln)?

Die Fragen 5.1 bis 5.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Nachfolgende Tabelle stellt die Fälle und Tatverdächtigen bei Gewaltkriminalität dar:

Fallzahlen und Tatverdächtige gesamt und nichtdeutsch, Lkr. Würzburg, 2015–2024

Jahr Schlüssel 
der Tat Straftat

erfasste 
Fälle TV gesamt

nichtdeutsche 
TV

Anzahl Anzahl
2024 892000 Gewaltkriminalität 94 126 55

2023 892000 Gewaltkriminalität 103 106 47

2022 892000 Gewaltkriminalität 127 136 50

2021 892000 Gewaltkriminalität 102 115 39

2020 892000 Gewaltkriminalität 96 98 26

2019 892000 Gewaltkriminalität 102 99 23

2018 892000 Gewaltkriminalität 166 65 16

2017 892000 Gewaltkriminalität 105 103 42

2016 892000 Gewaltkriminalität 79 83 27

2015 892000 Gewaltkriminalität 71 78 29

2 Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.
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6.1 Welche zehn Staatsangehörigkeiten waren unter den in Frage 5.1 
genannten nichtdeutschen Tatverdächtigen bei Gewaltkriminalität 
die zahlenmäßig häufigsten (bitte auch Anzahl der Tatverdächtigen 
angeben, die jeweils in den einzelnen dargestellten Jahren auf jede 
dieser Nationalitäten entfielen, bitte jahresweise aufschlüsseln und 
nach Zahlen)?

Es wird auf Anlage 3 verwiesen.3

6.2 Wie viele der vorgenannten nichtdeutschen Tatverdächtigen bei Ge-
waltkriminalität besaßen zur Tatzeit einen regulären Asylstatus (bitte 
jahresweise aufschlüsseln)?

6.3 Wie viele der vorgenannten nichtdeutschen Tatverdächtigen bei Ge-
waltkriminalität verfügten zur Tatzeit über eine Duldung (bitte jahres-
weise aufschlüsseln)?

7.1 Wie viele der vorgenannten nichtdeutschen Tatverdächtigen bei Ge-
waltkriminalität verfügten zur Tatzeit über einen sonstigen Aufent-
haltsstatus (bitte jahresweise aufschlüsseln)?

Die Fragen 6.2 bis 7.1 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Nachfolgende Tabelle stellt die tatverdächtigen Zuwanderer je Jahr dar:

Anzahl TV Zuwanderer, Lkr. Würzburg,  2015–2024

Jahr Schlüssel 
der Tat Straftat

TV  
Zuwanderer

Anzahl
2024 892000 Gewaltkriminalität 42

2023 892000 Gewaltkriminalität 27

2022 892000 Gewaltkriminalität 24

2021 892000 Gewaltkriminalität 16

2020 892000 Gewaltkriminalität 18

2019 892000 Gewaltkriminalität 18

2018 892000 Gewaltkriminalität 14

2017 892000 Gewaltkriminalität 21

2016 892000 Gewaltkriminalität 13

2015 892000 Gewaltkriminalität 5

Im Weiteren wird auf die Antwort auf die Fragen 2.1 und 2.2 in Teil 1 verwiesen.

3 Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.
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7.2 Welche zehn Staatsangehörigkeiten waren in den Jahren 2015 bis 
2024 im Landkreis Würzburg unter den Tatverdächtigen mit Asyl-
status im Deliktsbereich Gewaltkriminalität jeweils am häufigsten 
vertreten (bitte jahresweise und nach Status aufschlüsseln)?

Es wird auf Anlage 4 verwiesen.4

Anzahl örtlicher Strafverfahren und Tatverdächtiger im Landkreis Würz-
burg – Teil 2

1.1 Wie viele Fälle von Straftaten gegen das Leben im Sinne der PKS 
gab es im Landkreis Würzburg von 2015 bis 2024 (bitte jahresweise 
aufschlüsseln)?

1.2 Wie viele Tatverdächtige gab es in diesem Deliktsbereich (bitte jahres-
weise aufschlüsseln)?

1.3 Wie viele davon besaßen nicht die deutsche Staatsangehörigkeit 
(bitte jahresweise aufschlüsseln)?

Die Fragen 1.1 bis 1.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Nachfolgende Tabelle stellt die Fälle und Tatverdächtigen bei Straftaten gegen das 
Leben dar:

Fallzahlen und Tatverdächtige gesamt und nichtdeutsch, Lkr. Würzburg, 2015–2024

Jahr Schlüssel 
der Tat Straftat

erfasste 
Fälle TV gesamt

nicht-
deutsche 

TV
Anzahl Anzahl

2024 000000 Straftaten gegen das Leben 4 4 2

2023 000000 Straftaten gegen das Leben 5 6 1

2022 000000 Straftaten gegen das Leben 8 10 1

2021 000000 Straftaten gegen das Leben 2 1 0

2020 000000 Straftaten gegen das Leben 7 6 1

2019 000000 Straftaten gegen das Leben 17 6 0

2018 000000 Straftaten gegen das Leben 110 5 0

2017 000000 Straftaten gegen das Leben 4 4 0

2016 000000 Straftaten gegen das Leben 3 3 0

2015 000000 Straftaten gegen das Leben 3 2 0

4 Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.
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2.1 Welche zehn Staatsangehörigkeiten waren unter den in Frage 1.3 bei 
den nichtdeutschen Tatverdächtigen in Fällen von Straftaten gegen 
das Leben im Sinne der PKS genannten die zahlenmäßig häufigsten 
(bitte auch Anzahl der Tatverdächtigen nennen, die jeweils in den 
einzelnen dargestellten Jahren auf jede dieser Nationalitäten ent-
fielen, bitte jahresweise aufschlüsseln)?

Es wird auf Anlage 5 verwiesen.5

2.2 Wie viele der vorgenannten nichtdeutschen Tatverdächtigen in Fällen 
von Straftaten gegen das Leben im Sinne der PKS besaßen zur Tat-
zeit einen regulären Asylstatus (bitte jahresweise aufschlüsseln)?

2.3 Wie viele der vorgenannten nichtdeutschen Tatverdächtigen in Fäl-
len von Straftaten gegen das Leben im Sinne der PKS verfügten zur 
Tatzeit über eine Duldung (bitte jahresweise aufschlüsseln)?

3.1 Wie viele der vorgenannten nichtdeutschen Tatverdächtigen in Fäl-
len von Straftaten gegen das Leben im Sinne der PKS verfügten zur 
Tatzeit über einen sonstigen Aufenthaltsstatus (bitte jahresweise 
aufschlüsseln)?

Die Fragen 2.2 bis 3.1 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Nachfolgende Tabelle stellt die tatverdächtigen Zuwanderer je Jahr dar:

Anzahl TV Zuwanderer, Lkr. Würzburg, 2015–2024

Jahr Schlüssel 
der Tat Straftat

TV Zu-
wanderer

Anzahl
2024 000000 Straftaten gegen das Leben 1

2023 000000 Straftaten gegen das Leben 0

2022 000000 Straftaten gegen das Leben 1

2021 000000 Straftaten gegen das Leben 0

2020 000000 Straftaten gegen das Leben 0

2019 000000 Straftaten gegen das Leben 0

2018 000000 Straftaten gegen das Leben 0

2017 000000 Straftaten gegen das Leben 0

2016 000000 Straftaten gegen das Leben 0

2015 000000 Straftaten gegen das Leben 0

Im Weiteren wird auf die Antwort auf die Fragen 2.1 und 2.2 in Teil 1 der Anfrage ver-
wiesen.

5 Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.
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3.2 Welche zehn Staatsangehörigkeiten waren in den Jahren 2015 bis 
2024 im Landkreis Würzburg unter den tatverdächtigen Personen mit 
Asylstatus im Deliktsbereich Straftaten gegen das Leben im Sinne 
der PKS jeweils am häufigsten vertreten (bitte jahresweise und nach 
Status aufschlüsseln)?

Es wird auf Anlage 6 verwiesen.6

3.3 Wie viele Fälle von Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung 
im Sinne der PKS gab es von 2015 bis 2024 im Landkreis Würzburg 
(bitte jahresweise aufschlüsseln und Anzahl der Tatverdächtigen 
nennen, insbesondere derer, die nicht die deutsche Staatsangehörig-
keit besaßen, und letztere bitte gesondert ausweisen)?

Nachfolgende Tabelle stellt die Anzahl von Fällen und Tatverdächtigen bei Fällen von 
Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung dar:

Fallzahlen und Tatverdächtige gesamt und nichtdeutsch, Lkr. Würzburg, 2015–2024

Jahr Schlüssel 
der Tat Straftat

erfasste 
Fälle TV gesamt

nicht-
deutsche TV

Anzahl Anzahl
2024 100000 Straftaten gegen die sexuelle 

Selbstbestimmung
184 104 26

2023 100000 Straftaten gegen die sexuelle 
Selbstbestimmung

137 106 19

2022 100000 Straftaten gegen die sexuelle 
Selbstbestimmung

134 99 17

2021 100000 Straftaten gegen die sexuelle 
Selbstbestimmung

150 129 21

2020 100000 Straftaten gegen die sexuelle 
Selbstbestimmung

122 106 17

2019 100000 Straftaten gegen die sexuelle 
Selbstbestimmung

72 62 11

2018 100000 Straftaten gegen die sexuelle 
Selbstbestimmung

39 33 8

2017 100000 Straftaten gegen die sexuelle 
Selbstbestimmung

56 51 11

2016 100000 Straftaten gegen die sexuelle 
Selbstbestimmung

36 28 6

2015 100000 Straftaten gegen die sexuelle 
Selbstbestimmung

70 40 5

6 Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.
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4.1 Welche zehn Staatsangehörigkeiten waren unter den in Frage 3.3 bei 
den nichtdeutschen Tatverdächtigen in Fällen von Straftaten gegen 
die sexuelle Selbstbestimmung im Sinne der PKS genannten die 
zahlenmäßig häufigsten und wie viele Tatverdächtige entfielen jeweils 
in den einzelnen dargestellten Jahren auf jede dieser Nationalitäten 
(bitte jahresweise aufschlüsseln)?

Es wird auf Anlage 7 verwiesen.7

4.2 Wie viele der vorgenannten nichtdeutschen Tatverdächtigen in Fällen 
von Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung im Sinne der 
PKS besaßen zur Tatzeit einen regulären Asylstatus (bitte jahresweise 
aufschlüsseln)?

4.3 Wie viele der vorgenannten nichtdeutschen Tatverdächtigen in Fäl-
len von Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung im Sinne 
der PKS verfügten zur Tatzeit über eine Duldung (bitte jahresweise 
aufschlüsseln)?

5.1 Wie viele der vorgenannten nichtdeutschen Tatverdächtigen in Fällen 
von Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung im Sinne der 
PKS verfügten zur Tatzeit über einen sonstigen Aufenthaltsstatus 
(bitte jahresweise aufschlüsseln)?

Die Fragen 4.2 bis 5.1 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Nachfolgende Tabelle stellt die tatverdächtigen Zuwanderer je Jahr dar:

Anzahl TV Zuwanderer, Lkr. Würzburg, 
2015–2024

Jahr Schlüssel 
der Tat Straftat

TV Zu-
wanderer

Anzahl
2024 100000 Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung 15

2023 100000 Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung 8

2022 100000 Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung 8

2021 100000 Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung 9

2020 100000 Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung 6

2019 100000 Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung 4

2018 100000 Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung 6

2017 100000 Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung 6

2016 100000 Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung 3

2015 100000 Straftaten gegen die sexuelle Selbstbestimmung 2

Im Weiteren wird auf die Antwort auf die Fragen 2.1 und 2.2 in Teil 1 der Anfrage ver-
wiesen.

7 Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.
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5.2 Welche zehn Staatsangehörigkeiten waren in den Jahren 2015 bis 
2024 im Landkreis Würzburg unter den tatverdächtigen Personen mit 
Asylstatus im Deliktsbereich Straftaten gegen die sexuelle Selbst-
bestimmung im Sinne der PKS jeweils am häufigsten vertreten (bitte 
jahresweise und nach Status aufschlüsseln)?

Es wird auf Anlage 8 verwiesen.8 

6.1 Wie viele Fälle von Raub und räuberischer Erpressung im Sinne der 
PKS gab es von 2015 bis 2024 im Landkreis Würzburg (bitte jahres-
weise aufschlüsseln)?

6.2 Wie viele Tatverdächtige gab es in diesem Bereich (bitte jahresweise 
aufschlüsseln)?

6.3 Wie viele davon besaßen nicht die deutsche Staatsangehörigkeit 
(bitte jahresweise aufschlüsseln)?

Die Fragen 6.1 bis 6.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Nachfolgende Tabelle stellt die Zahl der Fälle und Tatverdächtigen dar:

Fallzahlen und Tatverdächtige gesamt und nichtdeutsch, Lkr. Würzburg, 2015–2024

Jahr Schlüssel 
der Tat Straftat

er-
fasste 
Fälle

TV ge-
samt

nicht-
deutsche 

TV
Anzahl Anzahl

2024 210000 Raub, räuberische Erpressung und räube-
rischer Angriff auf Kraftfahrer §§ 249–252, 
255, 316a Strafgesetzbuch (StGB)

11 26 1

2023 210000 Raub, räuberische Erpressung und räube-
rischer Angriff auf Kraftfahrer §§ 249–252, 
255, 316a StGB

13 3 2

2022 210000 Raub, räuberische Erpressung und räube-
rischer Angriff auf Kraftfahrer §§ 249–252, 
255, 316a StGB

15 18 7

2021 210000 Raub, räuberische Erpressung und räube-
rischer Angriff auf Kraftfahrer §§ 249–252, 
255, 316a StGB

11 13 5

2020 210000 Raub, räuberische Erpressung und räube-
rischer Angriff auf Kraftfahrer §§ 249–252, 
255, 316a StGB

7 11 5

2019 210000 Raub, räuberische Erpressung und räube-
rischer Angriff auf Kraftfahrer §§ 249–252, 
255, 316a StGB

2 3 0

2018 210000 Raub, räuberische Erpressung und räube-
rischer Angriff auf Kraftfahrer §§ 249–252, 
255, 316a StGB

4 6 1

8 Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.
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Fallzahlen und Tatverdächtige gesamt und nichtdeutsch, Lkr. Würzburg, 2015–2024

Jahr Schlüssel 
der Tat Straftat

er-
fasste 
Fälle

TV ge-
samt

nicht-
deutsche 

TV
Anzahl Anzahl

2017 210000 Raub, räuberische Erpressung und räube-
rischer Angriff auf Kraftfahrer §§ 249–252, 
255, 316a StGB

7 5 2

2016 210000 Raub, räuberische Erpressung und räube-
rischer Angriff auf Kraftfahrer §§ 249–252, 
255, 316a StGB

4 5 2

2015 210000 Raub, räuberische Erpressung und räube-
rischer Angriff auf Kraftfahrer §§ 249–252, 
255, 316a StGB

9 8 7

7.1 Welche zehn Staatsangehörigkeiten waren unter den in Frage 6.3 bei 
den nichtdeutschen Tatverdächtigen in Fällen von Raub und räube-
rischer Erpressung im Sinne der PKS genannten die zahlenmäßig 
häufigsten und wie viele Tatverdächtige entfielen jeweils in den 
einzelnen dargestellten Jahren auf jede dieser Nationalitäten (bitte 
jahresweise aufschlüsseln)?

Es wird auf Anlage 9 verwiesen.9 

7.2 Wie viele der vorgenannten nichtdeutschen Tatverdächtigen in Fällen 
von Raub und räuberischer Erpressung im Sinne der PKS besaßen zur 
Tatzeit einen regulären Asylstatus (bitte jahresweise aufschlüsseln)?

7.3 Wie viele der vorgenannten nichtdeutschen Tatverdächtigen in Fällen 
von Raub und räuberischer Erpressung im Sinne der PKS verfügten 
zur Tatzeit über eine Duldung (bitte jahresweise aufschlüsseln)?

8.1 Wie viele der vorgenannten nichtdeutschen Tatverdächtigen in Fällen 
von Raub und räuberischer Erpressung im Sinne der PKS verfügten 
zur Tatzeit über einen sonstigen Aufenthaltsstatus (bitte jahresweise 
aufschlüsseln)?

Die Fragen 7.2 bis 8.1 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Nachfolgende Tabelle stellt die tatverdächtigen Zuwanderer je Jahr dar:

Anzahl TV Zuwanderer, Lkr. Würzburg, 
2015–2024

Jahr Schlüssel 
der Tat Straftat

TV  
Zuwanderer

Anzahl
2024 210000 Raub, räuberische Erpressung und räuberischer Angriff auf 

Kraftfahrer §§ 249–252, 255, 316a StGB
1

9 Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.
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Anzahl TV Zuwanderer, Lkr. Würzburg, 
2015–2024

Jahr Schlüssel 
der Tat Straftat

TV  
Zuwanderer

Anzahl
2023 210000 Raub, räuberische Erpressung und räuberischer Angriff auf 

Kraftfahrer §§ 249–252, 255, 316a StGB
0

2022 210000 Raub, räuberische Erpressung und räuberischer Angriff auf 
Kraftfahrer §§ 249–252, 255, 316a StGB

2

2021 210000 Raub, räuberische Erpressung und räuberischer Angriff auf 
Kraftfahrer §§ 249–252, 255, 316a StGB

2

2020 210000 Raub, räuberische Erpressung und räuberischer Angriff auf 
Kraftfahrer §§ 249–252, 255, 316a StGB

4

2019 210000 Raub, räuberische Erpressung und räuberischer Angriff auf 
Kraftfahrer §§ 249–252, 255, 316a StGB

0

2018 210000 Raub, räuberische Erpressung und räuberischer Angriff auf 
Kraftfahrer §§ 249–252, 255, 316a StGB

1

2017 210000 Raub, räuberische Erpressung und räuberischer Angriff auf 
Kraftfahrer §§ 249–252, 255, 316a StGB

2

2016 210000 Raub, räuberische Erpressung und räuberischer Angriff auf 
Kraftfahrer §§ 249–252, 255, 316a StGB

0

2015 210000 Raub, räuberische Erpressung und räuberischer Angriff auf 
Kraftfahrer §§ 249–252, 255, 316a StGB

1

Im Weiteren wird auf die Antwort auf die Fragen 2.1 und 2.2 in Teil 1 der Anfrage ver-
wiesen.

8.2 Welche zehn Staatsangehörigkeiten waren in den Jahren 2015 bis 
2024 im Landkreis Würzburg unter den tatverdächtigen Personen 
mit Asylstatus im Deliktsbereich Raub und räuberische Erpressung 
gemäß PKS jeweils am häufigsten vertreten (bitte jahresweise und 
nach Status aufschlüsseln)?

Es wird auf Anlage 10 verwiesen.10

Anzahl örtlicher Strafverfahren und Tatverdächtiger im Landkreis Würz-
burg – Teil 3

1.1 Wie viele Fälle von vorsätzlicher einfacher Körperverletzung gab 
es von 2015 bis 2024 im Landkreis Würzburg (bitte jahresweise auf-
schlüsseln)?

1.2 Wie viele Tatverdächtige gab es dabei (bitte jahresweise aufschlüsseln)?

10 Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.
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1.3 Wie viele dieser Tatverdächtigen waren nichtdeutsch (bitte jahres-
weise aufschlüsseln)?

Die Fragen 1.1 bis 1.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Nachfolgende Tabelle stellt die Zahl der Fälle und Tatverdächtigen dar:

Fallzahlen und Tatverdächtige gesamt und nichtdeutsch, 
Lkr. Würzburg, 2015–2024

Jahr Schlüssel 
der Tat Straftat

erfasste 
Fälle TV ge-

samt

nicht-
deutsche 

TV
Anzahl Anzahl

2024 224000 (Vorsätzliche leichte) Körperver-
letzung § 223 StGB

288 258 99

2023 224000 (Vorsätzliche leichte) Körperver-
letzung § 223 StGB

243 218 68

2022 224000 (Vorsätzliche leichte) Körperver-
letzung § 223 StGB

255 230 72

2021 224000 (Vorsätzliche leichte) Körperver-
letzung § 223 StGB

244 217 63

2020 224000 (Vorsätzliche leichte) Körperver-
letzung § 223 StGB

269 241 70

2019 224000 (Vorsätzliche leichte) Körperver-
letzung § 223 StGB

288 244 71

2018 224000 (Vorsätzliche leichte) Körperver-
letzung § 223 StGB

289 265 73

2017 224000 (Vorsätzliche leichte) Körperver-
letzung § 223 StGB

276 253 77

2016 224000 (Vorsätzliche leichte) Körperver-
letzung § 223 StGB

236 207 77

2015 224000 (Vorsätzliche leichte) Körperver-
letzung § 223 StGB

267 230 48

2.1 Welche zehn Staatsangehörigkeiten waren unter den in Frage 1.3 bei 
den nichtdeutschen Tatverdächtigen in Fällen von einfacher Körper-
verletzung im Sinne der PKS genannten zahlenmäßig am häufigsten 
vertreten (bitte auch Anzahl der Tatverdächtigen nennen, die jeweils 
in den einzelnen dargestellten Jahren auf jede dieser Nationalitäten 
entfielen, bitte jahresweise aufschlüsseln)?

Es wird auf Anlage 11 verwiesen.11

2.2 Wie viele der vorgenannten nichtdeutschen Tatverdächtigen in Fällen 
von einfacher Körperverletzung im Sinne der PKS besaßen zur Tat-
zeit einen regulären Asylstatus (bitte jahresweise aufschlüsseln)?

11 Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.
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2.3 Wie viele der vorgenannten nichtdeutschen Tatverdächtigen in Fäl-
len von einfacher Körperverletzung im Sinne der PKS verfügten zur 
Tatzeit über eine Duldung (bitte jahresweise aufschlüsseln)?

3.1 Wie viele der vorgenannten nichtdeutschen Tatverdächtigen in Fäl-
len von einfacher Körperverletzung im Sinne der PKS verfügten zur 
Tatzeit über einen sonstigen Aufenthaltsstatus (bitte jahresweise 
aufschlüsseln)?

Die Fragen 2.2 bis 3.1 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Nachfolgende Tabelle stellt die tatverdächtigen Zuwanderer je Jahr dar:

Anzahl TV Zuwanderer, Lkr. Würzburg, 
2015–2024

Jahr Schlüssel 
der Tat Straftat

TV Zu-
wanderer

Anzahl
2024 224000 (Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB 62

2023 224000 (Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB 38

2022 224000 (Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB 32

2021 224000 (Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB 35

2020 224000 (Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB 29

2019 224000 (Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB 35

2018 224000 (Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB 39

2017 224000 (Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB 33

2016 224000 (Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB 41

2015 224000 (Vorsätzliche leichte) Körperverletzung § 223 StGB 13

Im Weiteren wird auf die Antwort auf die Fragen 2.1 und 2.2 in Teil 1 der Anfrage ver-
wiesen.

3.2 Welche zehn Staatsangehörigkeiten waren in den Jahren 2015 bis 
2024 im Landkreis Würzburg unter den tatverdächtigen Personen 
mit Asylstatus im Deliktsbereich einfacher Körperverletzung gemäß 
PKS jeweils am häufigsten vertreten (bitte jahresweise, mit Anzahl 
und nach Status aufschlüsseln)?

Es wird auf Anlage 12 verwiesen.12

4.1 Wie viele Fälle von Rauschgiftkriminalität im Sinne der PKS gab es 
von 2015 bis 2024 im Landkreis Würzburg (bitte jahresweise auf-
schlüsseln)?

12 Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.
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4.2 Wie viele Tatverdächtige gab es in diesem Bereich (bitte jahresweise 
aufschlüsseln)?

Die Fragen 4.1 bis 4.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Nachfolgende Tabelle stellt die Zahl der Fälle und Tatverdächtigen dar:

Fallzahlen und Tatverdächtige gesamt und nichtdeutsch, Lkr. Würzburg, 2015–2024

Jahr Schlüssel 
der Tat Straftat

erfasste 
Fälle TV gesamt

nicht-
deutsche 

TV
Anzahl Anzahl

2024 891000 Rauschgiftkriminalität 192 179 50

2023 891000 Rauschgiftkriminalität 384 362 102

2022 891000 Rauschgiftkriminalität 355 352 87

2021 891000 Rauschgiftkriminalität 398 375 82

2020 891000 Rauschgiftkriminalität 492 470 130

2019 891000 Rauschgiftkriminalität 492 462 130

2018 891000 Rauschgiftkriminalität 408 405 103

2017 891000 Rauschgiftkriminalität 482 465 81

2016 891000 Rauschgiftkriminalität 384 374 70

2015 891000 Rauschgiftkriminalität 242 225 52

4.3 Wie viele davon waren nichtdeutsche Tatverdächtige ohne gültige 
Aufenthaltserlaubnis (bitte jahresweise aufschlüsseln)?

Nachfolgende Tabelle stellt die tatverdächtigen Zuwanderer je Jahr dar:

Anzahl TV Zuwanderer, Lkr. Würzburg, 2015–2024

Jahr Schlüssel 
der Tat Straftat

TV  
Zuwanderer

Anzahl
2024 891000 Rauschgiftkriminalität 9

2023 891000 Rauschgiftkriminalität 17

2022 891000 Rauschgiftkriminalität 20

2021 891000 Rauschgiftkriminalität 13

2020 891000 Rauschgiftkriminalität 43

2019 891000 Rauschgiftkriminalität 18

2018 891000 Rauschgiftkriminalität 26

2017 891000 Rauschgiftkriminalität 11

2016 891000 Rauschgiftkriminalität 5

2015 891000 Rauschgiftkriminalität 2

Im Weiteren wird auf die Antwort auf die Fragen 2.1 und 2.2 in Teil 1 der Anfrage ver-
wiesen.
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5.1 Welche zehn Staatsangehörigkeiten waren unter den in Frage 4.3 
bei den nichtdeutschen Tatverdächtigen in Fällen von Rauschgift-
kriminalität im Sinne der PKS genannten zahlenmäßig am häufigsten 
vertreten (bitte auch Anzahl der Tatverdächtigen nennen, die jeweils 
in den einzelnen dargestellten Jahren auf jede dieser Nationalitäten 
entfielen, bitte jahresweise aufschlüsseln)?

Es wird auf Anlage 13 verwiesen.13

5.2 Wie viele der vorgenannten nichtdeutschen Tatverdächtigen in Fäl-
len von Rauschgiftkriminalität im Sinne der PKS besaßen zur Tatzeit 
einen regulären Asylstatus (bitte jahresweise aufschlüsseln)?

6.  Wie viele der vorgenannten nichtdeutschen Tatverdächtigen in Fällen 
von Rauschgiftkriminalität im Sinne der PKS verfügten zur Tatzeit 
über eine Duldung (bitte jahresweise aufschlüsseln)?

7.1 Wie viele der vorgenannten nichtdeutschen Tatverdächtigen in Fällen 
von Rauschgiftkriminalität im Sinne der PKS verfügten zur Tatzeit über 
einen sonstigen Aufenthaltsstatus (bitte jahresweise aufschlüsseln)?

Die Fragen 5.2 bis 7.1 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Es wird auf die Antwort auf Frage 4.3 verwiesen.

7.2 Welche zehn Staatsangehörigkeiten waren in den Jahren 2015 bis 
2024 im Landkreis Würzburg unter den tatverdächtigen Personen 
mit Asylstatus im Deliktsbereich Rauschgiftkriminalität gemäß PKS 
jeweils am häufigsten vertreten (bitte jahresweise, nach Anzahl und 
nach Status aufschlüsseln)?

Es wird auf Anlage 13 verwiesen.13

Anzahl örtlicher Strafverfahren und Tatverdächtiger im Landkreis Würz-
burg – Teil 4

1.1 Wie viele der nichtdeutschen Tatverdächtigen im gesamten Zeitraum 
2015 bis 2024 im Landkreis Würzburg waren Mehrfachtatverdächtige 
(bitte jahresweise aufschlüsseln)?

Nachfolgende Tabelle stellt die mehrfachauffälligen nichtdeutschen Tatverdächtigen dar:

13 Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.
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Mehrfachauffälligkeit nichtdeutscher TV, Lkr. Würzburg, 2015–2024

Jahr Schlüssel 
der Tat Straftat

Anzahl der Tatverdächtigen mit folgender Tathäufigkeit

1 Tat 2 
Taten

3 
Taten

4 
Taten

5 bis 6 
Taten

7 bis 9 
Taten

10 
bis 14 
Taten

15 bis 
19 

Taten

> 19 
Taten

2024 ------ Straftaten 
insgesamt

677 82 15 7 8 2 3 0 0

2023 ------ Straftaten 
insgesamt

729 63 17 11 16 1 1 0 0

2022 ------ Straftaten 
insgesamt

728 62 21 6 4 3 0 0 0

2021 ------ Straftaten 
insgesamt

626 58 14 4 13 0 0 0 0

2020 ------ Straftaten 
insgesamt

600 60 13 7 6 2 0 0 0

2019 ------ Straftaten 
insgesamt

614 61 11 8 2 1 2 0 0

2018 ------ Straftaten 
insgesamt

503 53 16 3 3 1 0 0 8

2017 ------ Straftaten 
insgesamt

490 49 16 7 9 2 3 0 0

2016 ------ Straftaten 
insgesamt

494 46 12 7 3 2 3 1 0

2015 ------ Straftaten 
insgesamt

549 45 17 4 4 1 0 0 3

Die PKS sieht eine echte sogenannte Tatverdächtigenzählung je Berichtsjahr vor. Eine 
Person kann daher in mehreren Berichtsjahren auftauchen.

1.2 Welche zehn Staatsangehörigkeiten waren unter den in Frage 1.1 bei den 
nichtdeutschen Mehrfachtatverdächtigen genannten zahlenmäßig am 
häufigsten vertreten (bitte auch Anzahl der Mehrfachtatverdächtigen 
nennen, die jeweils in den einzelnen dargestellten Jahren auf jede 
dieser Nationalitäten entfielen, bitte jahresweise aufschlüsseln)?

Eine automatisierte Beantwortung der Frage ist mangels expliziter, valider Recherche-
parameter nicht möglich. Sie wäre nur durch eine umfangreiche händische (Einzel-) 
Auswertung von Fallakten und Datenbeständen der in der Antwort auf Frage 1.1 ge-
nannten Tatverdächtigen möglich. Auch unter besonderer Berücksichtigung des sich 
aus Art. 13 Abs. 2, 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 BV ergebenden parlamentarischen Frage-
rechts der Abgeordneten des Landtags kann dies nicht erfolgen.

1.3 Wie viele der vorgenannten nichtdeutschen Mehrfachtatverdächtigen 
besaßen zur Tatzeit einen regulären Asylstatus (bitte jahresweise 
aufschlüsseln)?

2.1 Wie viele der vorgenannten nichtdeutschen Mehrfachtatverdächtigen 
verfügten zur Tatzeit über eine Duldung (bitte jahresweise auf-
schlüsseln)?
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2.2 Wie viele der vorgenannten Mehrfachtatverdächtigen verfügten zur 
Tatzeit über einen sonstigen Aufenthaltsstatus (bitte jahresweise 
aufschlüsseln)?

Die Fragen 1.3 bis 2.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Nachfolgende Tabelle stellt die mehrfachauffälligen tatverdächtigen Zuwanderer je 
Jahr dar:

Mehrfachauffälligkeit tatverdächtiger Zuwanderer, Lkr. Würzburg, 2015–2024

Jahr Schlüssel 
der Tat Straftat

Anzahl der Tatverdächtigen mit folgender Tathäufigkeit

1 Tat 2 
Taten

3 
Taten

4 
Taten

5 bis 6 
Taten

7 bis 9 
Taten

10 
bis 14 
Taten

15 bis 
19 

Taten

> 19 
Taten

2024 ------ Straftaten 
insgesamt

322 38 6 4 3 2 3 0 0

2023 ------ Straftaten 
insgesamt

368 25 8 10 4 0 0 0 0

2022 ------ Straftaten 
insgesamt

361 18 12 1 0 1 0 0 0

2021 ------ Straftaten 
insgesamt

320 22 5 0 2 0 0 0 0

2020 ------ Straftaten 
insgesamt

218 21 7 0 1 0 0 0 0

2019 ------ Straftaten 
insgesamt

205 16 3 3 1 1 0 0 0

2018 ------ Straftaten 
insgesamt

173 25 6 0 1 0 0 0 1

2017 ------ Straftaten 
insgesamt

154 15 4 2 2 1 1 0 0

2016 ------ Straftaten 
insgesamt

168 13 3 2 0 0 0 1 0

2015 ------ Straftaten 
insgesamt

172 14 8 0 1 0 0 0 0

Im Weiteren wird auf die Antwort auf die Fragen 2.1 und 2.2 in Teil 1 der Anfrage ver-
wiesen.

2.3 Welche zehn Staatsangehörigkeiten waren in den Jahren 2015 bis 
2024 im Landkreis Würzburg unter den Mehrfachtatverdächtigen mit 
Asylstatus jeweils am häufigsten vertreten (bitte jahresweise, nach 
Anzahl und nach Status aufschlüsseln)?

Es wird auf die Antwort auf Frage 1.2 verwiesen.

3.1 Wie viele nichtdeutsche Tatverdächtige wurden nach einer Ver-
urteilung abgeschoben in den Jahren 2015 bis 2024 (bitte jahresweise 
aufschlüsseln)?

3.2 Welche zehn Staatsangehörigkeiten waren in den Jahren 2015 bis 
2024 im Landkreis Würzburg unter den Abgeschobenen jeweils am 
häufigsten vertreten (bitte jahresweise, nach Anzahl und nach Status 
aufschlüsseln)?
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4.1 Wie viele dieser Abgeschobenen reisten später wieder illegal ein 
(bitte jahresweise aufschlüsseln)?

4.2 Welche zehn Staatsangehörigkeiten waren in den Jahren 2015 bis 
2024 im Landkreis Würzburg unter den Wiedereinreisenden jeweils 
am häufigsten vertreten (bitte jahresweise, nach Zahlen und nach 
Status aufschlüsseln)?

Die Fragen 3.1 bis 4.2 werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Eine statistische Erfassung der vollziehbar ausreisepflichtigen Ausländer nach ihrem 
Aufenthalt�in�den�Landkreisen�oder�in�den�kreisfreien�Städten�bzw.�landkreis/städte-
scharf nach erfolgten Abschiebungen oder Wiedereinreisen erfolgt nicht. Im AZR findet 
eine Erfassung nur nach der Zuständigkeit der Ausländerbehörde statt. Die Zuständig-
keit kann gemäß ZustVAuslR jedoch innerhalb des Landkreises bzw. der kreisfreien 
Stadt sowohl bei der örtlichen Kreisverwaltungsbehörde als auch bei einer Regierung 
(Zentrale Ausländerbehörde) liegen. Eine Auswertung nach den o. g. Parametern in 
den angefragten drei Landkreisen bzw. der Stadt Würzburg würde eine umfangreiche 
Datenerhebung und Auswertung von Akten und Datenbeständen erfordern, zu einem 
erheblichen zeitlichen und personellen Aufwand führen und kann daher auch unter 
Berücksichtigung der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, Art. 16a Abs. 1 und 2 
Satz 1 BV ergebenden parlamentarischen Fragerechts der Abgeordneten des Land-
tags nicht erfolgen.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente�
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen�
zur Verfügung.
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